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відповідальності у юнацькому віці має прямий зв’язок з прагненням до 

реалізації творчих можливостей, внесення змін в своє життя, а також з 

прагненням не підпадати під чужий вплив та зберігати власну 

індивідуальність. У своїй головній сутності вона кваліфікується як смислове 

утворення особистості, як загальний принцип співвіднесення (особистісної 

саморегуляції) мотивів, цілей та засобів життєдіяльності, що не зводяться до 

правил поведінки чи їх кодексу, не є конкретним мотивом або їх 

сукупністю. У тому чи іншому вигляді цей смисловий принцип специфічно 

реалізується в кожній конкретній ситуації життєвого простору людини. 
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Історія психосоматики починається з психоаналітичної концепції З. 

Фрейда. Дослідженням психосоматичних явищ, загалом, займалися такі 

вчені як Ф Александер, А. Лоуен, В. Райх, М. Фельденкрайз, Г. Сельє, М. Е. 

Сандомірський, С. А. Кулаков і інші. 
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Вперше термін "психосоматика" був запропонований німецьким 

лікарем Іоганном Хайнротом в 1818 році.[4, c.229] 

Психосоматика досліджує вплив емоцій на фізіологічні процеси і 

поведінкові реакції, пов'язані із захворюваннями, психологічні механізми, 

що впливають на фізіологічні функції. [1, с.218] 

Психосоматика - це тілесний прояв емоцій (наслідком дисбалансу 

яких і стає психосоматичні хвороби) і відображення інших підсвідомих 

процесів, тілесний канал свідомо - підсвідомої комунікації. Взаємозв'язок 

тіла ( "соми") і психіки завжди двосторонній. Зцілення від тілесних недуг 

може бути досягнуто лише шляхом опрацювання тих психологічних причин, 

що їх породили. Через тілесні прояви психологічних проблем можна прямим 

шляхом дійти до глибин підсвідомості. 

На сьогодні, загальновизнаним є наступне тлумачення:  

психосоматика – це напрям у медицині та психології, що займається 

вивченням впливу психологічних (переважно психогенних) факторів на 

виникнення і подальшу динаміку соматичних захворювань.[2, c.312] 

Психосоматичний прояв - це підхід, що враховує різноманіття 

причин, що призвели до хвороби. Звідси різноманіття методів і технік, що 

дозволяють працювати з людиною цілісно. 

В основі психосоматичних явищ, за З. Фрейдом лежать істерична 

конверсія та тривога. Конверсія є наслідком витіснення психічного 

збудження в соматику, перенесенням психічного конфлікту та спробою 

розв’язати його через різні симптоми в ділянці тіла. Психосоматичне явище 

як еквівалент тривоги означає, що органічний симптом з’являється як 

результат відхилення соматичного збудження, якому заборонено в допуску 

до свідомості. 

Ф. Дейч, продовжуючи психосоматичні ідеї Фрейда, сформулював 

концепцію «соматичної мови». Соматична мова – це вираз конфігурації 

потягів Id та механізмів захисту Ego, який проявляється в постійному 

конверсійному потоці. 

Г. Шульц – Хенке вважав, що органіка є соматичним корелятом 

психічних процесів, замість того, щоб бути висловленою словами, 

проявляється у підкресленому функціонуванні органа. 

П. Федерн вважав, що психосоматичний симптом має функцію 

позбавлення слабкого Я від перероблення події, яка викликала біль.[5, c.85] 

Психосоматичні розлади – розлади функцій різних органів і систем, 

що виникають під впливом психотравмуючого фактора. 

У найбільш розповсюдженому трактуванні для психосоматичних 

розладів характерним є визнання значимості психологічних факторів як у 
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виникненні, так і в посиленні чи послабленні соматичного (фізичного) 

захворювання . 

Узагальнивши вище згадані теорії , можна зробити висновок про те, 

що в основі психосоматичного захворювання лежить реакція на емоційне 

переживання, що супроводжується функціональними змінами і 

патологічними порушеннями в органах. 

Емоційна напруженість характеризується активацією різних 

функцій організму в зв'язку з конкретними вольовими актами, 

виконанням цілеспрямованої діяльності, підготовкою до неї, або ж 

очікуванням певної небезпеки. Стан емоційної напруги обумовлений 

сильною емоцією яка виникла в умовах складної значимої ситуації.[3, c.12] 

На фізіологічному рівні емоційна напруга проявляється змінами у 

функціонуванні практично всіх внутрішніх органів, системі кровообігу, 

травлення, дихання,  на зміні лицьової експресії та шкірно – гальванічних 

реакцій. 

Об'єктивними показником ступеня емоційної напруги людини є 

збільшення частоти серцевих скорочень (ЧСС) 

З усіх відділів кори головного мозку, у найбільшій мірі пов’язана з 

виникненням і усвідомленням емоційних переживань лобова частка. З 

активністю тім’яноскроневих відділів правої півкулі пов’язують 

інтенсивність емоційної напруги, що надалі виявляється вже у вегетативних 

зрушеннях. Формування і прояв емоцій також пов'язані із функціональною 

асиметрією головного мозку. 
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